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1.

ALTERNATIVA C

\Vamos primeiro contar quantos pacotes distintos é possivel fazer com qualquer nimero de figurinhas, incluindo o pacote
sem nenhuma figurinha. Para fazer um pacote, Bruno pode, por exemplo, escolher primeiramente quantas figurinhas
da Alemanha, depois quantas do Brasil e finalmente quantas da Coldmbia ele deseja colocar no pacote. Pelo principio
multiplicativo, isso pode ser feito de 6 x 7 x 5 = 210 maneiras diferentes; observemos que o fator 6 nessa expressao
corresponde ao fato de que Bruno tem 6 escolhas (a saber, 0, 1, 2, 3, 4, 5) para o nimero de figurinhas da Alemanha; ja
o fator 7 & o nimero de escolhas para o numero que figurinhas do Brasil e 5 é o numero de escolhas para o nimero de
figurinhas da Colémbia que ele pode colocar no pacote.

Por outro lado, o nimero de pacotes com menos que trés figurinhas é 10, como vemos na tabela abaixo (na segunda
coluna, usamos letras A, B e C para denotar Alemanha, Brasil e Colémbia, respectivamente):

Quantidade de
figurinhas escolhidas 0 que fica dentro do pacote Quantidade de
para colocar no pacotes
pacote
0 figurinha nada 1
1 figurinha AouBouC 3
2 figurinhas AAou BB ou CC ouAB ouAC ou BC 6
Total 1+3+6=10

Segue, entdo, que o nimero de pacotes distintos com pelo menos trés figurinhas é 210 — 10 = 200.

ALTERNATIVA D

Numerando os anéis como na figura e iniciando a contagem pelas possibilidades
de pintura do anel I, dividimos o problema em 3 casos.

1) O anel lll deve ser pintado com a mesma cor que o anel ll, o que garante que os

anéis lll e IV tenham cores diferentes. Entéo, pelo principio multiplicativo, temos as n m
seguintes possibilidades de escolha das cores:
| 1] 1] v Vv Vi
jv's
3 2 1 2 1 2 2 v -

2) O anel lll deve ser pintado com cor diferente do anel Il e o anel IV com a mesma
cor que o anel lll. Ent3o, pelo principio multiplicativo, temos as seguintes possibilidades de escolha das cores:

| Il 1 v \ vi

3 2 1 1 2 2 —24

3) O anel lll deve ser pintado com cor diferente do anel Il e o anel IV com cor diferente do anel lll. Entdo, pelo principio
multiplicativo, temos as seguintes possibilidades de escolha das cores:

I ] 1 v v Vi

3 2 1 1 1 2 —12

Logo, o nimero de maneiras possiveis de pintar o simbolo é 24 + 24 + 12 = 60.
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Item a)

O unico nimero de dois algarismos que ndo € setespalhado € 0 77. De 10 a 99 existem 90
numeros &, excluindo o 77, ha 8% nimeros setespalhados de dois algarismos.

Item b)

Dividimos em dois casos: quando o algarismo das unidades do ndmero é 7 ou quando o
algarismo das unidades ndo & 7.

Mo primeiro caso, ja que o algarismo das unidades & 7, ha 9 possibilidades para o algarismo das
dezenas (s0 ndo pode ser 7) e 9 possibilidades para o algarismo das centenas, o que resulta em
um total de 9 x 9 = 81 possibilidades de nimeros setespalhados que terminam com 7.

No segundo caso, had 9 possibilidades para o algarismo das unidades e 89 possibilidades para
centenas e dezenas (como visto no item anterior para dois algarismos). Assimha 89 x 9 = 801
numeros setespalhados com algarismo das unidades diferente de 7.

Juntando os dois casos, concluimos gque existem 81 + 801 = 882 ndmeros que sdo
setespalhados e possuem trés algarismos.

Item c)

Se o algarismo das unidades ndo & 7, ha 882 possibilidades para milhar, centena e dezena para
gue o numero de quatro algarismos seja setespalhado (fato analogo ao que foi visto no item h)).
Isso fomece 9 x 882 = 7938 numeros setespalhados que ndo terminam em 7.

Se o0 algarismo das unidades € 7, ha 9 possibilidades para a casa das dezenas e 89
possibilidades para centena e milhar, 0 que resuita em 9 x 89 = 801 ndmeros que s3o0
setespalhados e terminam em 7.

Item d) Pelos exemplos anteriores, podemos inferir que a, = 9a,_, +9%,_. . Veremos que de
fato isso ocorre, levando em conta que o numero pode ou ndo terminar com o algarismo 7.

Se o numero ndo terminar em 7, ele sera setespalhado se, e sd se, o numero obtido suprimindo-
se o algarismo das unidades for setespalhado, isso contribui com o fator 9 a,,_, na igualdade
acima, pois ha 9 possibilidades para o algarismo das unidades e a,_, possibilidades para o
numero em que o algarismo das unidades foi suprimido.

Caso 7 apareca na casa das unidades, ha 9 possibilidades para a casa das dezenas (todos os
algarismos que nao sdo 7) e o namero obtido suprimindo-se dezena e unidade deve ser
setespalhado. Isso contribui para o fator 9 a,,_, na igualdade a, = 9a,_, +9a,_, .



